

协办单位: 宁德市科学技术协会 宁德市教育局  
蕉城区教育局 福安市教育局 福鼎市教育局 寿宁县教育局  
霞浦县教育局 屏南县教育局 古田县教育局 周宁县教育局  
柘荣县教育局 东侨经济技术开发区教育局

# 聚焦科教 传播成果 创新发展 服务社会

## 市科协开展2024年“播种科学梦 科教温州行”活动

本报讯(记者 陈莉莉 许芷烟 文/图) 8月3日,市科协开展2024年“播种科学梦 科教温州行”活动,组织中心城区各中小学优秀学生代表,前往温州科技馆参观学习。  
“哇,火箭!”“好神奇的晶状体”……在温州科技馆内不时传出学生们的惊叹声。在科技辅导员的引导下,学生们依次参观“儿童科学乐园”“明眸皓齿”“探索与发现”“生命与健康”“温州‘zhi’造”“走进太空”六大主展区,以及特色展区“老馆记忆”“科技创新成果展示长廊”“通信故事科普长廊”等,一个个科技感十足的物理模型,一件件真实鲜活的科技展品,让孩子们在沉浸式学习科学知识的同时,近距离感受到科技的神奇与无限魅力。  
在“寻找伯努利”趣味科普秀环节,科技辅导员们利用气球、吹风机等工具,将抽象的科学原理转化为直观的游戏形式,在有趣的互动中进一步加深学生对“伯努利原理”的理解。活动最后,大家还通过球幕影院观看了宇宙相关视频,遨游于奇妙的外太空,共赴星河之约。  
市科协有关负责同志表示,本次活动是



学生们参观温州科技馆

市科协首次开展跨省科普活动,旨在深化宁德温州两地科协战略协作,发挥温州市科普资源的优势,在教育“双减”中做好科学教育

## 王圣凯 少年奋斗正当时

新时代好少年,心中有梦,眼里有光。寿宁县第六中学的王圣凯,一直以这样的标准要求自己。他勤奋好学,积极进取、团结向上,是同学们学习的好榜样,是父母眼中的乖孩子,也是老师心目中品学兼优的好学生。曾获得县“优秀学生干部”“校优秀播音员”“校军训标兵”等荣誉,是一个品学兼优、富有爱心、孝心、乐观向上、积极进取的新时代好少年。  
王圣凯时刻铭记“书上有路勤为径,学海无涯苦作舟”,勤于学习,敏于思考,上课认真听讲,及时做笔记,积极思考,及时总结。作业认真,课后及时复习,喜欢与同学讨论问题,学习上始终透着一股劲儿,不向任何一道难题屈服。他不仅学习认真,更注重自身的全面发展。从小他就十分喜欢阅读和写作,曾获得县“辉煌七十年奋进新时代爱国主义读书教育活动征文比赛”二等奖。他还爱锻炼身体,利用课余时间练习跆拳道、乒乓球、篮球等,在校运会上多次获奖。  
作为一名学生干部,他始终认为最重要的是要有一份责任感。身为班级纪律委员,他对同学们的违纪行为及时制止和劝导,配合班主任和科任老师做好班级管理工作。作为一名播音员,他

深知广播站是展示学校风采的窗口,为此通过不断地普通话训练和阅读能力的提高,逐渐形成自己的播音风格。在播音过程中,严格按程序操作,力求每一次播音都准确无误。在校园体育艺术节等重大活动期间,他认真负责,作出了自己的贡献,被授予“优秀播音员”荣誉称号。  
在家里,王圣凯体贴工作忙碌的父母,还会帮助父母做一些力所能及的家务,在父母不在家时,主动承担照顾年幼弟弟,时常辅导弟弟写作业,是父母的小帮手。他关心社会,热心于公益事业,每当学校组织捐款爱心活动,他总是积极参与。不管是在校园,还是在街头小巷看见有人乱扔垃圾,他总会上前制止或自己把垃圾捡起扔进垃圾桶,制止“白色污染”,爱护公物,保护环境。  
青少年是祖国的未来,民族的希望。少年兴则国兴,作为一名新时代的好少年,王圣凯将怀着梦与未来,乘风破浪,扬帆起航。  
□ 本报记者 张颖珍

## 福安市在第38届全国青少年科技创新大赛上获佳绩

本报讯(记者 陈莉莉) 日前,由中国科协、国家自然科学基金委、共青团中央、全国妇联和天津市人民政府共同主办的第38届全国青少年科技创新大赛在天津圆满落幕。经过激烈角逐,我市福安市师生取得二等奖1项,三等奖3项。  
据悉,本届大赛以“勇担时代使命 助力高

水平科技自立自强”为主题,共有来自全国31个省(区、市)、新疆生产建设兵团和港澳地区的35个代表队700多名青少年和科技辅导员代表,以及来自全球20个国家的国际代表参加。在组织竞赛活动的同时,还举办了弘扬科学家精神主题展览、科学家精神讲座、科技自立自强

## 新时代好少年

## 宁德市民族中学: 红色教育不放松 义务讲解展风采



本报讯(记者 缪星 通讯员 全建华 文/图) “大家好,我是来自宁德市民族中学的新时代追光志愿者讲解员,接下来我要给大家讲述的是《詹姆救曾志的故事》……”日前,在闽东革命纪念馆讲解员的指导下,宁德市民族中学学生志愿者利用暑假开展“凝聚有‘声’力量 红色故事我来说”为主题的志愿服务。  
活动中,闽东革命纪念馆工作人员为宁德市民族中学学生志愿者讲授了志愿服务基础知识和讲解基本礼仪,现场示范了红色故事讲解技巧。在工作人员的指导下,学生义务

讲解员结合纪念馆展厅丰富的图文资料、文物展柜进行讲解演练,受到了围观群众的一致肯定。宁德市民族中学学生志愿者集体观看了纪录片《华哥开讲》,详细了解了馆藏文物蕴含的革命故事。中学生还与厦门大学嘉庚学院的大学生志愿者开展“飞跃长征路——红色飞行棋”互动小游戏,在游戏中更好地了解和掌握红色革命历史。  
据宁德市民族中学教师介绍,本次活动旨在让学生利用暑假时间践行志愿服务精神和展现自我风采,在义务讲解中学习和传承闽东红色文化。

## 蕉城石后乡: 开展农技指导 助力灾后重建

本报讯(记者 陈容) 今年3号台风“格美”过境给蕉城区石后乡带来强降雨天气,农业生产受到不同程度的影响。近日,石后乡科技特派员工作站组织科技特派员赴各村开展农技指导,帮助农业企业、种植户尽快恢复生产。  
7月30日,科技特派员组团来到下竹洋村、大岭村、小岭村、石厝村等地,详细了解水稻、玉米、百香果等农作物生长情况,在田间把脉支招,针对不同农作物受灾情况,及时制定补救措

施,建议农户做好排水防涝、加强肥水管理、做好病虫害防控等。石后乡的科技特派员工作站站长介绍,此次台风登陆前,该站持续关注台风的动态和路径,通过微信等渠道及时向农民群众发布天气预警信息,指导农户提前做好防范应对措施。台风登陆后,该站及时协调组织省、市科技特派员赴一线开展灾后农技服务,最大限度降低台风天气对农业造成的损失。

## 老区村蟾溪建立“吴则忠烈士纪念馆”

本报讯(张容声) 近日,福安市穆云乡老区村蟾溪建立了“吴则忠烈士纪念馆”。这是该村为了纪念闽东苏区创建90周年,迎接新中国成立75周年而特意设立的。  
闽东苏区是中央红军长征前与中央革命根据地等并存的全国八大主要革命根据地之一,也是三年游击战争时期南方八省十五个游击区之一。蟾溪村,下辖竹洲山(上世纪80年代)及洋加坪自然村,作为闽东重要革命老区村之一,有着丰富的红色资源。吴则忠,1908年出生于该村一个贫苦农民家庭。10岁时,读过一年私塾。1930年被当时福安县委领导人马立峰、占如柏、施霖等同志物色

为革命对象,发展为革命接头户,开始秘密从事地下革命工作。1934年红军工作团到蟾溪村秘密开展工作,9月,发展了吴则忠等三人加入中国共产党,并成立了蟾溪村第一个党支部,吴则忠任支部书记,为当地红色政权建立做了大量工作,促使蟾溪等村掀起了轰轰烈烈的“打土豪,分田地”革命热潮。经过党的教育培养和实际斗争的锻炼与考验,1935年7月,在中央红军被迫长征,闽东红军遭到敌人大规模疯狂围剿的白色恐怖形势下,吴则忠参加了红军游击队,与叶飞等同志一起,在闽东的深山密林中,在严酷的生存环境下,积极开展游击战,经历了血与火的战斗洗礼

文明健康 有你有我

讲/文/明/树/新/风 扬/正/气/促/和/谐

# 文明 赢得尊重

# 礼让 从我做起

中共宁德市委文明办 宁德市创城办 (宣)